## 出國報告(出國類別:海外教育論壇參訪)

# 中國政法大學春季學術交流報告書

服務機關:國立金門大學

姓名職稱: 黃奇 校長

余泰魁 研發長

派赴國家:大陸地區

出國期間:中華民國 105年 06月 02 日至 06月 07日

報告日期:中華民國 105年 06月 25日

為參與中國政法大學舉辦之春季學生交流活動,擴大本校與該校之學術交流及交換學生,並冀望能擴大大陸地區學生的來源,本次由校長黃奇與研究發展處處長余泰魁,帶領二十餘位大學生共同參與春季學術交流活動。因活動初始受到班機延誤之情形,黃奇校長則另安排於週六與該校黃進校長、高階教師與主管,洽談本校與中國政法在交流與學術研究深化之可行性與安排。在活動期間,主辦單位安排各校學生參訪北京朝陽與海淀區的人民法院與檢察院、中國法律職業介紹、中國內地經濟與國際經濟連動,在研習期間邀請法官與教授進行專題演說與交流互動,此次青年學子的學習營隊模式,除能安排較佳的師資與學生直接互動外,並擴大學生的專業研習活動,增加兩岸學子之間的交流互動,有利後續之交流與合作。

## 目 次

壹、	目的	1
書、	過程	2
參、	心得與建議	4
肆、	附錄-活動剪影	6

### 壹、 目的

本校改名大學迄今五年,在 2015 年始與中國政法大學簽署學術交流合作、學生交換暨研修學習等四項協議,中國政法大學為一認可之 985 重點學校,亦為 211 工程之名校,期能不斷拓展學術交流與吸引本校學生前往大陸學校學習交流,本次活動為兩校首次的學生春季交流,本校學生團隊則由海洋邊境學系與國際事務學系二系共同組成,由黃奇校長率隊前往進行學生交流與互動,並進行兩校之校長會晤及互訪,以維兩校之情誼。

然而,中國政法大學原名北京政法學院,簡稱法大或政法大學或中政大,該校以著名的法律、政治學院校為主的文科類大學,學校主要分成學院路和昌平兩個校區,學院路校區位於薊門橋畔,此次活動於學院路校區以其商業管理與法科本科為主,與本校組成之學系的拜訪學系相仿,希望能先透過學生交流再深化教師學術之交流活動,同時間,香港樹仁大學的同學亦同時辦理交流活動,讓學生可以深刻的體會從不同文化觀點來看的不同視野。

本校此行主要基於兩校的學術交流合作協議,出席參與中國政法大學學生交流活動,本校至今已有 30 餘所大陸簽訂姐妹校關係,這兩年有二位該校之本科生與二位研究生來本校學習,目前兩校之間尚未有教師之間的學術與交流合作,基於兩岸高校合作交流關係極為熱絡,歡迎該校師生都能蒞臨金門大學與本校師生進行短期的研修學習,為兩岸文教合作深耕努力,期對全校師生之教學、研究、行政產生正面影響,以達到兩岸合作交流的實質目標。

## 貳、 過程

時間	活動安排	備註
6月2日	抵京 入住酒店	
(週四)	金大校長:CA186 16:40 抵達T3	
	金大學生:HU719 15:55 抵達 T1	
6月3日	上午:講座-中國法律職業介紹(郭曉光 教授 民商經濟法	
(週五)	學院)	
	下午:拜訪海淀區人民檢察院,與檢察官座談交流	
6月4日	遊覽十三陵、長城	
(週六)		
6月5日	遊覽故宮、天安門廣場	
(周日)	0910 海南航空 HU7191(黄奇校長先行返國)	
6月6日	上午: 拜訪朝陽區人民法院,與法官座談交流	
(週一)	下午:講座-內地經濟形勢和挑戰(宏結 教授 商學院)	
6月7日	0850 與 0910 分搭班機返回金門	
(週二)		

#### 06月02日

本次活動因參訪地點位居大陸地區北京,因前一日在臺灣均仍有公務執行, 此次黃校長與余研發長則由桃園國際機場飛往北京。在抵達桃園國際機場時,適 逢桃園地區大雷雨,造成桃園國際機場淹水停電,班機延誤於 18:30 左右到達桃 園,而後延至 21:30 左右登機,經半小時的登機後,因機組人員工作超時,本機 所有人員再度返回機場。搭轉接送之專車至林口福容飯店,隔天再原機飛往北京。

學生則由廈門搭乘海南航空於 16:00 左右抵達北京,由中國政法大學承辦人員接回薊門快捷酒店,以進行明日的行程。

#### 06月03日

黃校長因受桃園機場淹水及班機嚴重延誤之影響,當天早上雖受困於桃園機場,恰逢記者針對機場淹水而受困事件之訪問,經記者一連串對人員訪問後,黃校長表明身份後,黃校長巧妙將主題轉移至本校的招生活動,並對記者說明本校在大學聯考之招生策略與校內之學系特色,並完成一簡短的招生宣傳訪問。

學生在經過十餘分鐘左右的路程,抵達學校時,由政法大學之呂副處長歡迎

本次參訪之學生團隊與教師,本日活動首先由郭曉光教授介紹中國的法律職業, 而此法律職業是指以律師、法官、檢察官為代表的,受過專門的法律專業訓練, 具有嫺熟的法律技能與法律倫理的法律事務從業人員所構成的共同體,而無法在 政府與機關單位服務者,其中在企業從事法律事務工作的人員數量占絕大多數, 因此,學校之教育則增加與企業法律事務有關之科目。

中午則短暫參加該校之簡單學生餐廳午宴,在學生交流活動上,本日下午的行程中有安排法院及檢察院的參訪,來一窺中國的司法體系的實際實踐。在法院參訪的過程中,透過安排旁聽當天的司法判決,在判決結束後,透過中國政法大學的安排與該開庭之法官交流問答,因該法官本為中國政法大學之校友,而法官在審判時莊嚴肅穆,但在回答同學問題時卻十分幽默風趣,讓學生覺得相當的親切與貼近該司法問題,不論是述說自己的想法、司法體系上的介紹或回答同學的問題,且避開法律的專有名詞來深入淺出的回答學生問題,該場活動誘發同學踴躍的舉手發問,讓學生能進一步瞭解中國的司法體制。

經過一整天的研習活動,學生們用過晚餐之後,則參與中國政法大學歡迎本校及香港樹仁大學的歡迎晚宴,在該場次由中國政法大學港澳臺辦公室徐處長代為主持,做為此次參訪活動時的交流起點。

### 06月04日

黄校長因受桃園機場淹水及班機嚴重延誤之影響,無法與學生共同參與交流活動,而將昨天應拜訪中國政法大學校方高層人員,全數安排於今日行程,行程則由中國政法大學黃進校長全程陪同,與該校高階教師與主管,洽談本校與中國政法在交流與學術研究深化之可行性與安排。

本日學生活動主要係由中國政法大學安排之十三陵與長城的參訪,在經過 90分鐘左右的車程,先抵達明十三陵時,由其校方安排之解說員歡迎本次參訪 成員,分別介紹定陵之來由,以及景點特色,參訪過程約90分鐘後,則離開明 十三陵後進行午宴。

14:00 後開始參訪慕田峪長城,經過 45 分鐘的爬山涉水後,終於登上長城, 透過登高望遠,終於見識到七大奇蹟之一,緬懷前人為抵禦北方的敵人入侵而做 的防禦工事,進行文化饗宴交流。

#### 06月05日

黄校長因週一仍有行程,無法與學生共同參與交流活動,今日則一早搭乘 0910 班機回廈門,再透過小三通的模式返回金門。 本日活動主要係由中國政法大學安排之紫禁城與天安門廣場的參訪,在經過30分鐘左右的車程,抵達紫禁城時,由其校方安排之解說員歡迎本次參訪之學生,分別介紹五百多年以來,紫禁城之建城、來由,以及景點特色,參訪過程約180分鐘後,則離開紫禁城後進行自由活動時間,學生則可自行用餐與新參觀點的尋覓,進行一特色之文化饗宴交流。

#### 06月06日

在學生交流活動上,本日上午的行程中有安排朝陽區之法院及檢察院的參訪,來一窺中國的司法體系的實際實踐。在法院參訪的過程中,透過中國政法大學的安排與該院之法官交流問答,主要是以中國司法體系的介紹,而本日下午則是返回中國政法學院路校區,由商學院的宏結教授主要是講內地經濟形勢,宏老師準備的課程內容十分充分,上課時的講解也很透徹,希望在短短的時間內就把國際整體的經濟形勢都講解給學生理解,這堂課使我能更進一步瞭解中國內地與國際經濟的連結。

相關課程研習結束後,由中國政法大學港澳臺辦公室與本校余泰魁研發長共 同主持研習活動結幕式,並互贈兩校之紀念品,同時,頒發所有參與研習同學之 短期研習證明書,為研習活動劃下一美好句點,相約來年之研習交流活動之互 訪。

#### 06月07日

此次與會人員搭乘海南航空班機,由北京首都機場返回廈門高崎機場,約於 12:10抵達廈門,並經由小三通返回金門,完成此次之交流參訪。

## 參、 心得與建議

近年與中國大陸無論是經濟上互動熱烈,尤其是貿易、教育活動交流頻繁, 且臺灣地區大學院校面臨少子化,均希望能擴大招收大陸地區學生來解決大學院 校招生困境,但隨著大陸地區的學校大量的投資基礎研究與硬體設備,希望能打 造出躋身亞洲一流的學府,透過此次的觀摩學習後,有以下之心得與建議提供參考:

#### 一、 心得

(一)、 大陸地區高校在硬體設備投資不吝花錢,但師資品質的提昇仍在強化階段,雖中國政法大學為重點大學,其博士師資均有不足之現象,但不可否認其法律實務與個案積累足以對學生的法律素養之

養成,而其本科的法律學科分工精細,在法律的專業養成有所助益, 但對法律倫理與人文素養的課程較少,對於大學的全人化教育會產 生不良影響。

- (二)、在研習活動部份,香港樹仁大學與本校之學生,主要參與法院 及檢察院的參訪、中國司法體系介紹、中國大陸內地與國際經濟連 動等方面來深化學生對於中國司法體系的理解,因同時有來自香港 之學生,研習學生更可增加司法體制的參照與交流機會。
- (三)、 對等接待:此次參訪接待多以負責國際事務之主管與人員出席, 以及校長出席接待之場合均有要求,並充份表達對我方之尊重,在 合作協議之簽訂均依我方教育部的規範範圍內辦理,並擴大學生的 專業研習活動,增加兩岸學子之間的交流互動,有利後續之交流與 合作。

#### 二、 建議作法

- (一)、 校際知名度提高:本校在學生人數相較於大陸地區規模甚小, 在增加交流活動上,此次青年學子的學習營隊模式,除能安排較佳 的師資與學生直接互動外,讓與會之學子藉由參與營隊後增加金門 的認識,在未來的學術交流與招生上也較易成功。
- (二)、學術交流人人有責:本校在推動教育國際化歷程中,除過去持續推動學生海外交流與合作學校的人才培育外,但本校國際化仍需持續的努力,除藉由合作協議對人才培育的共同努力外,教師亦可擔負交流與國際化的角色,擴展合作共贏模式,藉由師生建立起的學術交流網絡,以強化本校之國際化。
- (三)、 青年議題與未來活路:此次與中國政法大學交流多屬於一般學術專業的參訪,除著重於該校專長之法律專業與經貿議題,雖主辦單位希望透過文化的參訪想讓青年之間自由互動,美中不足的是鮮少有系統地推動青年相關議題的交流與討論,此造成兩岸青年對於關心之議題缺乏相互瞭解及交流機會。

## 附錄-活動剪影



↑06/03 黃校長接受台視記者對本校招生 政策訪問



↑06/03 學生聆聽中國法律職業介紹 活動 1



↑06/03 學生聆聽中國法律職業介紹活動



↑06/03 學生參觀人民檢察院活動 1



↑06/03 學生參觀人民檢察院活動 2



↑06/03 學生參觀人民檢察院活動 3



↑06/03 學生參觀人民檢察院活動 4



↑06/03 學生參觀人民檢察院活動 5



↑06/03 學生參觀人民檢察院活動 5



↑06/03 學生參加歡迎晚宴 2



↑06/04 兩校校長與交流學生合照



↑06/04 參訪學生集體大合照 1



↑06/03 學生參加歡迎晚宴 1



↑06/04 兩校校長互贈紀念品



↑06/04 兩校校長合照



↑06/04 參訪學生集體大合照 2



↑06/06 學生參與研習活動 1



↑06/06 致贈紀念品予研習授課教師



↑06/06 致贈紀念品予主辦單位 1



个06/06 致贈紀念品予主辦單位 2



个06/06 致贈紀念品予主辦單位 3



个06/06 致贈紀念品予主辦單位 4



↑06/06 頒發研習結業證書予學員 1



↑06/06 頒發研習結業證書予學員 2